

铁翼之下：我持钢枪护战鹰

——夜探东部战区空军某场站停机坪哨位

■张 麒 许一帆 本报记者 胡云艳



三伏月夜，星光闪烁，海波轻柔。夜色笼罩下，一架架战鹰的轮廓若隐若现。

虽已入夜，置身高温高湿的环境，记者依然能感受到脚下蒸腾的热浪。东部战区空军某场站警卫连干部廖远飞巡查完停机坪出入口最后一个哨位，带着记者走进机库。

“‘三库一坪’是空军航空兵部队的安全重点及要害部位，也是警戒防卫的重要点位。”廖远飞边走边向记者介绍。

“站住，口令！”随着洪亮的口令声响过，一道亮光迅速射向记者，两名哨兵警惕地观察着周围的一切。廖远飞立即对答，口令正确后哨兵才放行。

看着微光笼罩下的两名哨兵，记者感到有些疑惑：战机旁为啥有岗哨？

“机场哨兵可不只是简单的站岗执勤。”带班班长付少伟一边检查飞机，一边向记者介绍，“蒙布遮盖是否到位，机轮铅封是否完好，进气口堵盖是否严实、放电刷有无损坏……我们哨兵都要仔细检查，把情况掌握得清清楚楚。”

廖远飞告诉记者，付少伟已在哨位上守护战鹰11年。如果说钢枪是哨兵的“第二生命”，那么战鹰就是他们的“第一战友”。

检查完飞机，付少伟脸上已渗出一层细密的汗珠。作为一名老兵，付少伟对执勤环境了如指掌：进入三伏，地面经过一天暴晒，积累的热量夜间达到最高峰，站哨时衣服很快就湿透。有飞行任务时，巨大的噪音、带航油味的尾气、发动机的热浪更是一种考验；到了冬天，呼啸的狂风毫无遮挡，仿佛能刺破棉衣带走热量，不少战友入冬后就会长冻疮，又疼又痒。

记者一看手表，已是凌晨1点多，四周万籁俱静。廖远飞告诉记者，对警卫哨兵来说，越是夜深人静，越需要提高警惕。



“我们要对周围的任何风吹草动保持高度警惕，时刻关注各种异常情况。长期站岗执勤，不少官兵练就了一双‘鹰眼’。”廖远飞指着正在执勤的上等兵袁子杨说，一次巡逻警戒中，袁子杨及时发现可疑目标，成功处置了一起特情。

化险为夷，因有常备。交谈中记者得知，该场站着眼部队战斗力建设需求，常态开设“鹰盾讲堂”“新老兵对话会”等活动，确保官兵人人知悉战备形势、牢记岗位职责、掌握处置程序；紧贴实案实景开展训练，全程不设脚本常态拉动，提高哨兵处突能力和对抗技巧。

凌晨2点，换岗时间到了，新兵吴展鸿紧跟带班班长走上哨位。吴展鸿是“二次入伍”的新兵，这是他下连后第一次夜间站岗执勤。上哨没一会儿，源源不断的汗珠就在他脸上汇聚成线，从下巴处缓缓滴落。

“场站警卫执勤点多、处突强度大，不仅要求我们练就过硬的执勤能力，还要具备强烈的责任心。”刚下哨的袁子杨告诉记者，“每次站岗执勤，我们都要认真巡查执勤区域内的每一个角落，切实发挥好机场安全管控的‘神经末梢’作用，确保战训任务万无一失。”

凌晨3点多，记者乘车返回营区。道路两旁，灯光点点。指着越来越近的“深夜食堂”，廖远飞告诉记者：“之前，深夜站岗的官兵饿了，大多只能吃统一配发的方便面、火腿肠等。这几年，我们将闲置房间打造成‘深夜食堂’，根据官兵需要制作营养夜餐，确保官兵吃出健康、吃出战斗力。”

牛奶、蛋挞、包子、烧麦、消暑饮品……看着保温箱内丰富的食品，廖远飞感慨地说：“后勤保障条件大大改善，大家拼搏奋斗的劲头更足了。”

近年来，该连官兵聚焦新型作战保障模式，积极投身异地驻训保障等项任务，在贴近实战的环境中验证相关预案可行性和作战成效。针对演训任务暴露出的短板弱项，他们拓展一线特情处置训练内容，从应急出动到围歼捕敌，从机场警戒到布控取证，在专攻精练中不断提升胜战本领。

廖远飞告诉记者，警卫连的战士，永远只有战斗和准备战斗两种状态。这几年，部队驻训条件大为改善，“艰苦奋斗”也有了新的丰富内涵。多年来，一代代“守望者”心无旁骛苦练战斗本领，守护战鹰的忠诚永不褪色、永不变质。

当清晨的第一缕阳光越过地平线，远处的战鹰沐浴在一片金色中，威武列阵、蓄势待发……

上图：哨兵在停机坪警戒执勤。赵致远摄



陆军某旅组织跨昼夜侦察渗透训练——

暗夜出击破“敌”阵

■左文杰 邓宏洲



三伏时节，夜幕低垂。随着一声令下，陆军某旅侦察分队迅速集结，一场跨昼夜侦察渗透训练悄然展开。

“出发！”接到指令，各侦察小组借助微弱月光，乘皮划艇向目标海岸线靠近。即将抵达时，队员们背负武器装备，果断跃入海中，牵引皮划艇向海岸洩渡。

突然，一股强力暗流袭来，侦察队员瞬间被水流裹挟，难以控制方向。“保持冷静，注意节省体力！”班长郭金川迅速判断暗流方向和周围水流情况，带领队员从相对平静的区域成功

脱离暗流。抵达海岸，队员们对皮划艇进行伪装隐蔽后，借助绳索从一处悬崖石壁攀爬而上，向“敌”阵地隐蔽接近。

“战场硬碰硬，训练必须实打实。只有紧贴实战组训施教，才能磨砺过硬战斗本领。”该旅领导介绍，他们利用陌生地域和复杂地形构造逼真战场环境，连开展武装洩渡、夜间行进、崖壁攀登、牵引横越等多课目训练，锤炼官兵过硬侦察渗透能力。

密林深处，官兵按照预定行动方案快速前进。“前方发现‘敌’哨岗！”侦察队员利用单兵夜视装备获取情报后，借助夜色掩护迅速锁定目标，成功拔除“敌”哨岗，继续向“敌”阵地进发。

行进途中，一条河流横亘前方。侦察小组组长下令利用绳索牵引横越渡

河，小组成员相互配合，依次通过……长时间、远距离、高负荷的连贯课目训练，不断挑战官兵生理极限。

抵达目标地域后，侦察小组利用无人机对“敌”炮阵地实施侦察。“无人机遭‘敌’信号干扰，信息传输链路受阻。”侦察过程中，特情突至，侦察小组组长立即启动应急预案，调整无人机飞行轨迹，寻找合适角度。经过精准侦察，队员们成功获取“敌”阵地坐标参数并回传至指挥所，配合火力分队成功将其摧毁。任务结束，侦察小组按预定计划迅速撤离，消失在茫茫丛林中……

晨曦微露，训练结束。侦察队员围坐一起展开复盘，针对训练中暴露的短板弱项展开讨论交流，并提出改进措施，为下一步训练打下坚实基础。

不久前，陆军某团开展机动训练。杨晓光摄

近日，第78集团军某旅开展破障训练。图为火箭爆破器摧毁目标。张居俊摄



强军论坛

中国新闻名专栏

健全固本培元、凝心铸魂的教育体系

——健全全面从严治党体系系列谈②

■张 升

掌握科学理论、夯实思想根基，全面从严治党才有坚实支撑。习主席在主持中共中央政治局第十五次集体学习时，从五个方面对进一步健全全面从严治党体系作出了系统部署。其中之一是，“要健全固本培元、凝心铸魂的教育体系”。

“掌握思想教育，是团结全党进行伟大政治斗争的中心环节。”思想建设是党的基础性建设，拥有马克思主义科学理论指导是我们党坚定信仰信念、把握历史主动的根本所在。始终保持全党思想上的统一，是解决大党独有难题的必然要求，是全面从严治党适应新形势新要求必须啃下的硬骨头。回顾百年党史，我们党之所以能历经艰难困苦而不断发展壮大，很重要的一个原因就是始终重视思想建党、理论强党，使全党始终保持统一的思想、坚定的意志、协调的行动、强大的战斗力。

党的十八大以来，我们坚持以理论学习为主线，接续开展党内集中教育，有效提升了全党马克思主义水平，有力促进了全党政治上、思想上、行动上的统一。理论强，才能方向明、人心齐、底气足。不闻大论，则志不宏；不听至言，则心不固。对党员干部来说，理论武装不深入，就会导致信念根基不牢固；思想改造不彻底，就会导致对党忠诚掺水分。

注重从思想上政治上建设和掌握军队，是我们党的优良传统和重要优势。在中央军委政治工作会议上，习主席把“掌握思想领导是掌握一切领导的基础”作为新时代政治建军方略“十个明确”的内涵要义之一，具有深刻的理论性、鲜明的时代性和科学的指导性。我们这支军队之所以是钢铁雄师，占领思想、铸牢军魂，是我们的根本力量所在。没有进步的政治精神贯注于军队之中，没有进步的政治工作去执行这种贯注，“一切技术和战术就不能得到最好的基础去发挥它们应有的效力”。

思想是行动的先导，在一定的物质基础上，思想掌握一切，思想改变一切。全军各级必须抓好思想建设这个基础，坚持不懈推进党的创新理论武装，健全“第一议题”制度。要不断创新理论武装的方式方法，坚持经常性教育和集中性教育相结合、理论武装和实践运用相结合、强党性和增本领相结合，健全落实以学铸魂、以学增智、以学正风、以学促干长效机制。

坚持高级干部先受教育、真受教育，突出解决学风这个“第一个重要的问题”，不断增强思想改造的自觉性和彻底性。
(作者单位：北京卫戍区某部)

北部战区海军某支队结合使命任务强化战斗精神——

培塑血性胆气 凝聚胜战力量

■吴 頔

“敌人的炮弹在我舰附近接连爆炸，但全舰官兵毫不退缩、英勇还击……”近日，北部战区海军某支队邀请第一代南昌舰副政委、97岁高龄的战斗英雄陈友仁为官兵授课。现场聆听英雄前辈讲述一江山岛战役的战斗故事，台下官兵热血沸腾、深受触动。

“革命前辈讲述亲身经历，让教育更具吸引力、感染力。”该支队领导介绍，为持续激发官兵训练热情，他们深入挖掘支队发展历史和先进典型事迹，讲好“海上先锋”“南昌舰”“海军装备试验的开路先锋”“时代楷模”称号的南昌舰等先进舰艇官兵的战斗故事，引导大家崇尚荣誉、建功海疆，在传承“海上铁骑”胜战基因中加强情感认同、坚定胜战信心。

一次战斗精神教育活动中，该支队组织官兵集中观看红色电影《血战湘江》。红军战士子弹打光了，就用血肉之躯与敌人展开殊死搏斗。革命先辈

用生命践行使命、用鲜血铸就忠诚的战斗精神，使我更加坚定了敢打必胜的信仰信念。”该支队战士徐文茜观影后畅谈感悟。

在此前的一次重大任务中，该支队舰艇编队在远海巡航时突遇干扰。在舰长的指挥下，徐文茜牢牢守住阵位，与战友密切配合，最终逼退敌舰。这段经历让她更加深刻地认识到，关键时刻敢于“亮剑”，才能克敌制胜。

在该支队，徐文茜的经历不是个例。教育课堂上，各舰官兵纷纷结合重大任务经历谈使命、话感受。无锡舰战士解飞结合自己参与维护和任务的经历，登上讲台为战友还原紧张激烈的战斗过程：“在危险重重的环境中，我们为受伤战友包扎伤口，救助遇险儿童……”

光荣战史催人奋进，奋楫争先贵无旁贷。近期，该支队组织舰艇编队开展海上实战化训练，官兵个个斗志昂扬，圆满完成训练任务。